

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Лиманкина Олега Васильевича на тему «Система психиатрической помощи Санкт-Петербурга и направления ее совершенствования (клинико-статистические, клинико-эпидемиологические и организационные аспекты)», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.06 - психиатрия

По своей цели и задачам выполненная работа посвящена актуальной для научной и практической психиатрии задаче – созданию современной эффективной модели психиатрической помощи крупного региона.

Решение такой задачи возможно лишь в рамках системного подхода, при котором необходимо учитывать многие параметры происходящих в нашей стране социально-экономических изменений, возрастающего масштаба психической патологии, увеличения экономического бремени, связанного с расходами на лечение и реабилитацию психически больных, профилактику психических расстройств. Очевидно также, что при таком комплексном подходе необходимо учитывать и интересы самих пациентов и их родственников, их удовлетворенность качеством оказываемой им помощи.

Целью работы было определение эффективности работы действующей региональной психиатрической службы Санкт-Петербурга и на основе полученных данных разработка оптимальной модели современной психиатрической службы мегаполиса.

Для решения этой задачи автором был изучен значительный материал - данные статистических отчетов психиатрических учреждений Санкт-Петербурга (1991-2014 гг.), обширные данные официальной государственной статистики, программы развития психиатрической помощи региона за последние 24 года, материалы масштабного опроса специалистов психиатрических учреждений и пользователей психиатрической помощи.

Выбор материалов и методов исследования определялся его задачами. В работе были использованы следующие методы исследования: клинический, клинико-статистический, клинико-эпидемиологический, социологический, аналитический, математический, исторический, метод экспертных оценок, а также системный анализ, включая регрессионный и корреляционный анализ, метод анализа иерархий (МАИ).

Были определены наиболее важные показатели состояния психического здоровья населения Санкт-Петербурга анализируемый период в динамике - рост первичной заболеваемости психическими расстройствами, изменения структуры общей заболеваемости, рост показателей первичной и общей инвалидности вследствие психических заболеваний. Был составлен прогноз роста



уровня общей заболеваемости психическими расстройствами и сохранения уровня инвалидности вследствие психических заболеваний до 2025 года.

В исследовании, проведенном с помощью корреляционного анализа, было показано, что психиатрическая служба Санкт-Петербурга, несмотря на относительно хорошую ресурсную (материальную и кадровую) обеспеченность, отличается диспропорцией в развитии психиатрических служб отдельных районов города, недостаточно эффективно использует возможности стационарозамещения, о чем свидетельствует ряд ее показателей ее деятельности. Впервые автором был проведен анализ общественного сектора психиатрии, установлено, что имеющийся потенциал общественных организаций пользователей психиатрической помощи, по сути, не востребован функционирующей психиатрической службой.

Автором впервые проведен анализ программ развития психиатрической помощи региона, выявлены системные изъяны при их планировании; показано, что эти программы должны основываться на комплексном анализе показателей состояния психического здоровья населения и деятельности психиатрических служб. При этом приоритет должен отдаваться наиболее эффективным и менее затратным формам помощи, опережающему развитию амбулаторного звена, межведомственному взаимодействию и интеграции психиатрической службы с другими звеньями регионального здравоохранения и социальной защиты.

Автором также проведено масштабное изучение мнения специалистов, участвующих в оказании психиатрической помощи и ее пользователей о состоянии и перспективах развития психиатрической службы региона (647 респондентов). Было установлено, что значительная часть пользователей помощи и профессионалов неоднозначно воспринимают тенденции развития психиатрической службы в рамках её общественно-ориентированной модели. В частности, пользователи психиатрической помощи критично оценивают многие аспекты деятельности психиатрических учреждений, отрицательно относятся к тенденции сокращения стационарных коек и отдадут предпочтение институциональным формам помощи. Сотрудники же психиатрических учреждений считают основным направлением повышения качества психиатрической помощи улучшение ресурсного обеспечения службы, настороженно относятся к возможным организационным переменам, изменениям принципов планирования и финансирования учреждений.

Результаты проведенного исследования позволили автору разработать принципы построения оптимальной модели психиатрической службы крупного региона, учитывающей современные тенденции развития психиатрии в нашей стране и развитых странах, имеющиеся материальные и кадровые ресурсы службы, экспертные оценки профессионального сообщества и запрос пользова-



телей психиатрической помощи – пациентов и их родственников.

Степень достоверности результатов работы определяется достаточным объемом клинико-статистических и клинико-эпидемиологических данных психиатрической службы Санкт-Петербурга и РФ, а также репрезентативностью выборок респондентов. Используемые методы статистической обработки были адекватны поставленным задачам, при этом полученные данные сопоставлялись с данными других исследователей.

Научная новизна исследования заключается в том, что его результатом явилась разработка оптимальной модели современной системы психиатрической помощи мегаполиса с учетом тенденций современного развития психиатрии в нашей стране и за рубежом, анализа состояния психического здоровья и ресурсов психиатрической службы изучаемого региона, а также запроса пользователей помощи и оценок профессионального сообщества; проведен комплексный анализ показателей состояния психического здоровья населения, с помощью методов математического моделирования построены прогностические модели ряда из них; с использованием корреляционного анализа установлены наиболее значимые связи между медико-демографическими индикаторами и результатами деятельности региональной психиатрической службы; разработаны рекомендации по совершенствованию региональной психиатрической службы на основе развития общественно-ориентированных форм помощи.

Практическая и теоретическая значимость работы заключается в том, что решена одна из важных проблем совершенствования системы психиатрической помощи. Примененный в работе системный подход дает возможность разработать оптимальную модель организации психиатрической помощи крупного региона. Данные исследования и вытекающие из них практические рекомендации позволяют повысить эффективность и качество психиатрической помощи, определить резервы ресурсосбережения, повысить уровень доступности помощи и качество жизни пациентов. Результаты исследования были использованы при разработке и реализации Постановления Правительства Санкт-Петербурга от 08.07.2008 г. №828 «О плане мероприятий по развитию психиатрической службы и мерах по предупреждению отрицательных социальных последствий психических заболеваний и поведенческих расстройств в Санкт-Петербурге на 2008-2011 годы» и «Плана мероприятий по модернизации психиатрической службы в Санкт-Петербурге на 2012-2014 годы», утвержденного Постановлением Правительства Санкт-Петербурга от 17.08.2011 г. №1187.

Полученные данные и положения, которые представлены в автореферате, четко изложены и обоснованы, а выводы логично вытекают из



представленных результатов исследования, и в полной мере отражают цели и задачи исследования. Принципиальных замечаний к автореферату нет.

Таким образом, можно заключить, что автореферат диссертационной работы О.В. Лиманкина «Система психиатрической помощи Санкт-Петербурга и направления ее совершенствования (клинико-статистические, клинико-эпидемиологические и организационные аспекты)» отражает самостоятельность и новизну проведенного крупного научного исследования, имеющего значение для научной и практической психиатрии, общественного здравоохранения. Насколько можно судить по материалам представленного автореферата, в диссертационной работе, поставлена и решена важная научная проблема – построение оптимальной модели психиатрической помощи населению крупного региона.

Выполненная работа полностью соответствует требованиям п. 9 и критериям, изложенным в Положении о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения ему искомой степени по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Главный врач ГБУЗ «Психиатрическая клиническая больница №3  
имени В.А. Гиляровского» Департамента здравоохранения г. Москвы  
доктор медицинских наук профессор

Г.П. Костюк

«25» марта 2016 г.



107076, Москва, Матросская тишина ул., д. 20, телефон: (499) 268-01-11  
e-mail: [info@pkb3.mosgorzdrav.ru](mailto:info@pkb3.mosgorzdrav.ru), сайт: [www.pkb3.org](http://www.pkb3.org)